
ATA DA 009ª SESSÃO ESPECIAL DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE ABRIL DE 2018, EM 

COMEMORAÇÃO AO DIA ESTADUAL DAS FILHAS DE JÓ 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial em comemoração ao Dia 

Estadual das Filhas de Jó. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas: 

Senhora deputada assistente para Santa 

Catarina, Cristiane Tissot de Souza; 

Senhora guardiã jurisdicional para Santa 

Catarina, Gislaine de Lima Vanderwegen; 

Senhor guardião jurisdicional de Santa 

Catarina, Marcos Aluísio Vanderwegen; 

Senhora rainha Bethel jurisdicional, Larissa 

Kobarg Cercal Patrianova; 

Senhora miss jurisdicional para o estado de 

Santa Catarina, Adelia Maria Bristot Goes; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi convocada 

por solicitação deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares em 

comemoração ao Dia Estadual das Filhas de Jó. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Registro ainda a presença: 

Senhor grande mestre estadual da Ordem DeMolay 

para Santa Catarina, Victor Leduc; 

Senhor diretor executivo das Ordens 

Paramaçônicas do Gob/SC, Jadir dos Santos Cruz, 

neste ato representando o grão-mestre do Gob/SC, 

Adalberto Aluízio Eyng; 

Senhor assessor grão-mestre da Grande Loja de 

Santa Catarina para Ordens Paramaçônicas, Carlos 

Renato dos Anjos, neste ato representando o grão-

mestre senhor Flávio Rogério Pereira Graff; 

Senhor presidente fundador da Associação 

Amigos da Saúde de Florianópolis, Gasparino 

Martinho Rodrigues; 



Neste momento, faço uso da palavra como 

deputado autor da proposição. 

Em nome da senhora guardiã jurisdicional para 

Santa Catarina, Gislaine de Lima Vanderwegen e do 

Marcos Aluísio Vanderwegen, saúdo todas as 

autoridades aqui presentes, as Filhas de Jó, as 

suas famílias, todos que estão presentes. 

É um orgulho, por mais um ano, ser o 

proponente desta sessão. No ano passado foi o 

irmão Antonio de Guaraciaba, de São Miguel do 

Oeste, uma pessoa fantástica com quem convivi uma 

vida inteira. Vejo, ainda, amigos presentes de São 

Miguel e região. E me pediram para ser breve no 

meu discurso porque as meninas querem falar e elas 

devem falar, pois estamos para aprender no dia de 

hoje. 

Gostaria de dizer que é um orgulho para a 

Assembleia Legislativa sediar esta homenagem 

importante pela história que há. Poderia falar da 

fundação, cada ano estudo mais a história das 

Filhas de Jó por conta da sessão, e ressalto a 

importância da formação da personalidade, do 

empenho, da dedicação das meninas, das famílias e 

de todos que fazem com que este trabalho esteja 

presente em todo o estado de Santa Catarina. 

Então, tenho muita alegria, como deputado 

estadual, em ser proponente desta homenagem, e de 

que hoje estejam aqui para esta sessão, que é 

sempre uma importante ocasião no calendário 

estadual da Assembleia Legislativa. 

 Como aprendemos em todos os lugares que 

vamos, e costumo falar principalmente quando 

visito as escolas, que tive que estudar sobre como 

se posicionar quando toca o Hino Nacional. 

Observei que em alguns momentos viravam para a 

bandeira, e em outros para o público. Um dia, 

conversando com o governador do período, Leonel 

Pavan, ele falou para verificar na lei o 

procedimento correto. O que não é certo é o 

publico virar para as autoridades, e as 

autoridades para o público, quando canta-se o 

hino. Existem três símbolos nacionais: o Brasão, a 

Bandeira e o Hino.  [Degravação: Tayliny da Silva] 



Quando canta-se o hino, não estamos fazendo a 

homenagem diretamente à bandeira, pois fosse uma 

homenagem à bandeira, seria justo virarmos para 

ela. Então, nós sempre vamos ao palanque, ficamos 

um virado para um lado, e o outro para a frente. 

Então, só a título de ensinamento, porque eu tive 

que estudar e também aprender, explico que teremos 

que mudar. Vejo que os militares, que conhecem, já 

ficam na posição correta, mas é bom que todos 

conheçam.  

Neste momento, convido o mestre de cerimônias 

para proceder à nominata dos homenageados desta 

noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - O Poder Legislativo Catarinense, em 

sessão especial de Comemoração ao Dia Estadual das 

Filhas de Jó, presta homenagem pela inestimável 

contribuição na formação do caráter e educação das 

virtudes femininas, no desenvolvimento do amor ao 

próximo, na valorização da irmandade e nos 

ensinamentos pautados na fé e na paciência, de 

acordo com os princípios de Jó, construindo um 

mundo mais justo e fraterno. 

Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 

estadual Maurício Eskudlark, quarto-secretário 

deste Parlamento, para fazer a entrega das 

homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 01 Criciúma, de Criciúma, a 

honorável rainha, Alice Assis Pacheco. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 02 Balneário Camboriú, de 

Balneário Camboriú, a past honorável rainha, Sofia 

Faqueti Madeira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 03 Florianópolis, de 

Florianópolis, a honorável rainha, Helena Koche 

Nunes Cruz. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 08 Fênix, de Florianópolis, 

a honorável rainha, Carolina da Silveira e Silva. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 09 Aurora Boreal, de 

Joinville, a honorável rainha Fernanda Kock. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 10 Acácia, de Caçador, 

Bárbara Bazeggio, membro de maioridade.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 12 Iris Manuji, de 

Curitibanos, a filha de Jó, Letícia Dourado. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 17 Estrela Guia, de Jaraguá 

do Sul, Giulia Maurissens, membro de maioridade.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel 22 Flores do Cambirela, de 

Palhoça, a honorável rainha, Lais Castagna Vieira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, neste ato 

representando o Bethel jurisdicional de Santa 

Catarina, a honorável rainha, Larissa Kobarg 

Cercal Patrianova. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Agradecemos ao senhor deputado Maurício 

Eskudlark, juntamente com a senhora guardiã 

jurisdicional Gislaine de Lima Vanderwegen e o 

senhor guardião jurisdicional Marcos Aloísio. 

Muito obrigado pela entrega das homenagens.  

Também seriam homenageados, nesta noite, 

Betheis que serão mencionados, mas permanecem 

ausentes: 



Bethel 04 Queren Hapuc, de Blumenau; 

Bethel 06 Jade, de São Miguel do Oeste; 

Bethel 07 Ketzia, de Campos Novos; 

Bethel 05 Céris, de Chapecó; 

Bethel 11 Lírio da Paz, de Tubarão; 

Bethel 14 Hera, de Xanxerê; 

Bethel 15 Luzes de Gaia, de Joaçaba; 

Bethel 16 Lages, de Lages; 

Bethel 18 Acácia Dourada, de Canoinhas; 

Bethel 19 Flor de Lótus, de Concórdia; 

Bethel 20 Pérolas do Vale, de Rio do Sul; 

Bethel 21 Ágata, de Palmitos; 

Bethel UD Peregrinas da Luz,  de Itajaí; 

Neste momento, teremos a execução do Hino à 

Bandeira do Bethel. 

(Procede-se a execução do hino.) 

Esta sessão está sendo gravada pela TVAL e 

durante a semana será reprisada. 

Acompanhe a programação! 

Dando continuidade à solenidade, teremos agora 

a formação da cruz com as Filhas de Jó.  

(Procede-se à apresentação.) 

[Degravação: Nicole Engel] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Nesse Momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome do Bethel Jurisdicional, a 

honorável rainha, Larissa Kobarg Cerval 

Patrianova. 

A SRA. LARISSA KOBARG CERVAL PATRIANOVA - 

Excelentíssimo senhor deputado Maurício Eskudlark, 

presidente e proponente dessa sessão especial; 

cumprimento todas as autoridades civis presentes; 

tia Gisleine e tio Marcos Vanderwegen, guardiões 

jurisdicionais de Santa Catarina; tia Cristiane 

Tissot de Souza; aos conselhos guardiões aqui 

presentes; Adélia Maria Bristot Goes, miss Filhas 

de Jó jurisdicional para o estado de Santa 

Catarina; a todas as Filhas de Jó aqui presentes; 

todas as autoridades Maçônicas e de Ordens 

Paramaçônicas; convidados que vieram prestigiar 

essa sessão em homenagem ao Dia Estadual das 

Filhas de Jó. 

(Passa a ler.) 



“Congregadas em laços firmes de união, as 

Filhas de Jó dedicam-se em demonstrar valores que 

têm como objetivo a prática do respeito à Pátria, 

a cidadania, o amor, fraternidade, valorização da 

família, o amor a Deus em reverência às Sagradas 

Escrituras e, sobretudo, o respeito à vida. Além 

disso, é propósito de todos os membros da ordem 

promover atividades de filantropia como forma de 

demonstrar amor à humanidade, dignificar e 

perpetuar o amor aos semelhantes. 

A passagem bíblica, sobre a qual a Ordem das 

Filhas de Jó Internacional esta fundamentada, 

encontra-se no capítulo 42, versículo 15, do livro 

de Jó, onde diz: ‘que em toda a terra não houve 

mulheres tão justas como as filhas de Jó, e seu 

pai lhes deu herança entre seus irmãos’. Sendo 

assim, nossa luta esta também relacionada à 

justiça, cujo conceito é de origem latina e 

refere-se àquela que é uma constante e firme 

vontade de dar aos outros o que lhes é devido. 

No momento conturbado que vemos mundialmente, 

de mazelas sociais, desigualdade, guerras e mortes 

motivadas pelo poder, corrupção, extinção de 

valores mais básicos do ser humano, especialmente 

nós mulheres, nos vemos chamadas a agir.  

É preciso sair da zona de conforto, transpor 

barreiras, projetar o espírito de liderança e 

procurar os meios para que nossas metas sejam 

alcançadas, a nível pessoal, profissional e 

social. Mais do que isso, é preciso buscar ser no 

mundo a mudança que queremos ver nele, e é 

exatamente nesse ponto que a Ordem das Filhas de 

Jó se faz indispensável nas vidas de tantas 

jovens, com práticas, ensinamentos, valores e 

vivências acumuladas, buscando nos tornar melhor a 

cada dia, como mulheres confiantes, fortes e 

corajosas, em busca dos mais altos ideais, 

contribuindo assim para a construção de um mundo 

melhor e projetando condições melhores para 

gerações futuras. 

 Portanto, o dia de hoje, em que celebramos o 

Dia Estadual das Filhas de Jó, aqui nesta sessão 

especial, é um dia não apenas de celebração por 

tudo que foi conquistado até aqui. Esse é um 



momento para reforçar nosso propósito de justiça, 

nossa intenção de buscar ser e de fazer a 

diferença em todos os ambientes que estivermos 

inseridas. Afinal, o nosso futuro pertence a nós e 

será traçado através de nossas escolhas”.  

Muito obrigada e boa noite!  

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

– Nesse momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome das Filhas de Jó do estado de 

Santa Catarina, a Miss Jurisdicional Adélia Maria 

Bristot Goes. 

A SRA. MISS JURISDICIONAL ADÉLIA MARIA BRISTOT 

GOES – Boa noite a todos! 

(Passa a ler.) 

“Tenho a honra e imensa alegria pela 

oportunidade de estar aqui presente nessa noite. 

Cumprimento formalmente as autoridades 

presentes mencionadas no Cerimonial, e, em 

especial, estendo meu carinho a todas as minhas 

irmãs Filhas de Jó de Santa Catarina, as quais 

compartilham comigo desse maravilhoso universo e 

me inspiram para dirigir minhas palavras na 

homenagem realizada no dia de hoje. 

A ordem das Filhas de Jó Internacional se 

aproxima do seu centenário e trás junto a sua 

história inúmeros exemplos de dedicação, 

persistência e realizações. Atualmente, o estado 

de Santa Catarina representa, de maneira exemplar, 

essa trajetória, sendo uma jurisdição extremamente 

competente em suas responsabilidades e alcançando 

uma imagem notável e positiva, não somente no 

Brasil, mas diante dos cinco países em que a Ordem 

se encontra fundada. Portanto, a comemoração do 

Dia Estadual das Filhas de Jô, em Santa Catarina, 

é motivo de verdadeiro orgulho e um evento muito 

pertinente. 

Como atual miss Filhas de Jó, gostaria de 

compartilhar nesta fala as minhas mais sinceras 

admirações e agradecimentos a todos aqueles que 

contribuem para o engrandecimento dos Bethel em 

nosso estado. 



Hoje, falo em nome das minhas irmãs 

catarinenses, mas, principalmente, me direcionando 

a elas quando digo que o empenho, zelo e carinho, 

cultivados dentro de cada Bethel do estado, são os 

principais motivadores na construção da belíssima 

imagem associada a nossa jurisdição, somos 

reflexos de união, amor e perseverança. A pensar 

nesses valores, é indispensável lembrar dos 

incontáveis princípios que nos permitem aplicá-los 

na realidade.  

Ser Filhas de Jó é um privilégio imensurável, 

o qual vai muito além do aprimoramento de 

habilidades como a oratória e a postura. Os 

ensinamentos da Ordem partem desde tais 

características até o desenvolvimento de virtudes, 

como a liderança, o trabalho em equipe, as mais 

primorosas noções de justiça e responsabilidade, 

aumentando assim a influência e importância de 

mulheres que desfrutam da oportunidade de 

complementar fundamentos como esses dentro da 

sociedade, especialmente no contexto atual em que 

nos encontramos. 

Consequentemente, ao dispormos da chance de 

fazer parte desde incrível universo, o qual nos 

permite um espaço diferenciado para aprendizado e 

amadurecimento de princípios essenciais na vida da 

coletividade, temos dentro de cada uma de nós a 

noção de que nosso papel na busca por um mundo 

melhor se torna primordial. Mais do que o 

entendimento sobre os diversos conjuntos de 

ideias, somos agraciadas com a junção desde 

conhecimento à compreensão da necessidade de 

sentimentos como respeito, a honestidade e a 

empatia para que possamos fazer a devida diferença 

em prol da humanidade. 

Por fim, antes de concluir minha fala, torna-

se indispensável citar uma última atribuição que 

reforça todas as qualidades já citadas e baseiam 

muito a grandeza de tudo que realizamos como 

Filhas de Jó, o empoderamento feminino. Além de 

todo o significado alcançado por nossas ações, 

nosso trabalho nos lembra, acima de tudo e cada 

vez mais, da posição fundamental que ocupamos como 

mulheres na busca por uma sociedade 



verdadeiramente igualitária. Ser mulher é sinônimo 

de força e uma clara consciência sentida 

diariamente em nossas próprias peles, do qual 

imprescindível é a busca por equivalência em todos 

os âmbitos da vida e da essencialidade do nosso 

posicionamento dentro dessa luta. [Degravação: 

Ademir Gasstmann Junior] 

Sejamos conhecidas, sejamos sempre essa força, 

sejamos mulheres posicionadas, determinadas, 

visionárias, sinceras, justas e completamente 

apaixonadas pelas causas nas quais acreditamos. 

Possamos lutar, sonhar e conquistar tudo 

aquilo que nos for proposto, desejado; possamos 

nos permitir falhar e consertar, construir e 

aplicar todas as nossas aptidões quando e onde 

forem requeridas; possamos sempre contar umas com 

as outras e ter a certeza de que o mundo lá fora 

também poderá contar conosco. 

Somos luz, amor e esperança, um lembrete 

diário dos motivos pelos quais vale a pena 

acreditar na diferença que cada pessoa nesse mundo 

pode fazer. Somos Filhas de Jó em toda a nossa 

essência”.  

Muito obrigada, uma boa noite e uma boa semana 

a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

- Convido para fazer uso da palavra, a guardiã 

jurisdicional para Santa Catarina, Gislaine de 

Lima Vanderwegen. 

A SRA. GISLAINE DE LIMA VANDERWEGEN - Boa 

noite a todos! 

Excelentíssimo senhor deputado Maurício 

Eskudlark, cumprimentando-o, gostaria de 

cumprimentar todas as autoridades presentes; tia 

Cristiane; a todos os membros dos conselhos 

guardiões que se fazem presentes nesta noite. E a 

vocês, Filhas, o meu amoroso boa noite.  

Estou muito feliz de vê-las aqui. Hoje o dia é 

para vocês, então, tudo que falarmos aqui é com o 

nosso coração, para tocar o coração de cada uma de 

vocês. 

(Passa a ler.) 



“Nossa instituição nasceu em 1920, e no ano de 

2020 completará 100 anos. Essa instituição vem se 

fortalecendo, dia a dia, na busca da formação e do 

desenvolvimento dessas jovens. Jovens mulheres que 

têm o privilégio de participar desta força mundial 

que já é as Filhas de Jó Internacional. 

Aqui, acreditamos que elas possam ensaiar para 

a vida. Aqui, dentro dos nossos Betheis, temos a 

oportunidade de aprender constantemente através 

das diversas ações desenvolvidas para cada 

comunidade onde estamos inseridas. No Brasil, este 

ano, estamos completando 25 anos de Filhas de Jó 

Internacional. Atualmente, temos 264 Betheis 

ativos no Brasil, isso é uma grandiosidade em se 

tratando desta instituição, com nada mais nada 

menos do que 6.600 Filhas, aproximadamente, 

envolvidas neste extraordinário trabalho de 

formação. 

Santa Catarina é conhecida como um estado 

destaque dentro do Brasil. Hoje, somos 22 Betheis 

ativos e mais o nosso Bethel Jurisdicional. É um 

estado em que hoje participam aproximadamente 700 

Filhas em todas as cidades de Santa Catarina. Isto 

é motivo de muito orgulho para nós, somos de fato 

uma força na formação de grandes mulheres do 

futuro. 

Em nossa base de atuação, são realizadas 

filantropias com diversas instituições de todo o 

estado, como a Apae, a Ama, casa lares, abrigos 

juvenis, orfanatos, lares de idosos, abrigos 

animais, entre tantos outros. São realizadas 

campanhas de arrecadação de remédios, de roupas, 

de alimentos, e quero dar um exemplo muito 

importante: neste final de semana, um de nossos 

Betheis realizou o que eles chamam de mercado 

solidário, muitos o fazem, mas este já se tornou 

um grande marco.  

Criciúma realizou, nos dias 7 e 8 de abril, o 

mercado solidário. Foram 10,6 toneladas de 

alimentos que serão distribuídos entre as 

instituições cadastradas no município e região. 

Então, tem que ser motivo de muito orgulho, estas 

Filhas irão para os locais determinados conversar 

com as pessoas, falar do seu propósito e arrecadar 



alimentos para aquelas pessoas que mais precisam, 

de fato faz muita diferença. 

Este ano, também, estamos com uma campanha 

estadual que está sendo colocada pelo nosso Bethel 

jurisdicional, que é formado por membros de todos 

os Betheis de nosso estado, que se chama: ‘seja 

sol neste inverno’. Nosso objetivo com esta 

campanha é arrecadar, em nossas cidades, roupas 

para aqueles que precisarem, um cobertor 

quentinho, uma roupa quentinha, no inverno que 

está chegando. Todos os Betheis de Santa Catarina 

estão engajados nesta grande campanha, temos um 

objetivo de, no mínimo, cinco mil peças serem 

distribuídas em todo o nosso estado. Este 

propósito é muito importante, porque vamos aquecer 

o coração e o corpo de alguém que de fato esteja 

precisando. 

Apenas no ano de 2017, mais de 210 ações 

filantrópicas foram realizadas nos dois semestres 

de atuação, nos 22 Betheis existentes. Todo este 

trabalho vem contribuindo para o crescimento e o 

desenvolvimento pessoal de nossas Filhas, que 

aprendem a enxergar o mundo de forma mais humana, 

a serem solidárias com o próximo, buscando a 

igualdade em suas ações. 

Sem dúvida, esta homenagem é delas, das Filhas 

de Jó, mas quero aqui enaltecer o trabalho dos 

nossos conselhos guardiões, de cada um de nossos 

Betheis, o voluntariado dessas pessoas é que faz 

com que sejamos fortes, consolidados e 

reconhecidos como um estado de sucesso. A 

abnegação desses adultos em participar desta Ordem 

e contribuir com o crescimento dessas jovens 

mulheres é de fundamental importância, e sem isso, 

com certeza, não estaríamos aqui no dia de hoje. 

Por fim, agradecemos as instituições maçônicas 

que muito nos apoiam nas atividades desenvolvidas 

e nos dão o suporte necessário para a continuidade 

deste trabalho. Parabéns a todos e que possamos 

fortalecer e continuar esta jornada de crescimento 

e desenvolvimento de todos os nossos Betheis, por 

toda a nossa Santa Catarina.”  

Muito obrigada! 

(Palmas) 



(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Maurício Eskudlark) 

- Parabenizando todas as atividades desenvolvidas 

no estado de Santa Catarina, com o nosso 

reconhecimento, esta Presidência agradece a 

presença das autoridades e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite 

importante. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.)  

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para dia subsequente, 

conforme calendário especial, às 10h. [Degravação: 

Iago Zilli] [Revisão: Taquígrafa Sara]           


